

以善勝惡—面對暴力的最佳回應

◎韋薔莉

面對暴力，我們一定要懂得自我保護，這點無庸置疑。
回應暴力除了以暴制暴，原來還能“以善勝惡”！俗話
說冤冤相報何時了，我們或許能克制着不以惡報惡，但真要以善勝惡似乎
違反人性，是弱者的行為……

暴力是邪惡的，上帝也恨惡行為暴力、乖張的人。祂提醒我們行事為人不可像他們那樣。我們的生命應該洋溢着愛、謙虛、慷慨和寬恕，而不是自私、憤怒和強暴。

任何人遭遇到暴力的對待，都免不了想以暴制暴。暴力事件中的加害者不單是陌生人，還可能是受害者的家人朋友。有些家庭關上的門背後，其實隱藏着不為人知的暴力事件，給受害者留下一生不能抹滅的傷疤。他們默默忍受的是惡意傷人的言語或身體上的虐待。

聖經人物大衛時常祈求上帝拯救他脫離壓迫者的手，由此可見上帝深切關懷被暴力傷害的人，也憐憫被殘忍虐待的人。上帝的審判正等着那些壓迫和傷害他人的人。

有人以暴力對待我們，該如何回應？其實，信徒也要面對爭戰，**他們打的是善惡之間的戰爭，不是用世人的打法，而是以善勝惡。**

勝利是一個戰爭用詞，我們怎樣才能以善勝惡？“善”究竟是指甚麼？

善就是保護自己遠離暴力之人

聖經箴言說“通達人見禍藏躲”。上帝的使者叫約瑟和馬利亞帶着嬰孩耶穌逃到埃及，因希律正設謀害他。使徒保羅則逃避要用石頭打他的人。我們應該盡量遠避有暴力或可能出現暴力的地方。

善就是把黑暗的事揭發出來

聖經以弗所書說“那暗昧無益的事，不要與人同行，倒要責備行這事的人”。國外有個婦人在手術後被一個男護士性侵犯，她鼓起勇氣揭發了發生在

她身上的暴行。這事使醫院改變了對病人手術後的安排，醫院員工也受到更嚴密的監察。**惡攻擊這個婦人，她將之揭發出來，使其他人不致受害，這就是以善勝惡。**

善就是以愛心說誠實話

一個婦人被丈夫惡毒的言語攻擊，卻害怕跟他談這個問題。要勝過這種婚姻中的惡，只能說出真相，指出他的行為會帶來傷害。她以愛心說誠實話，向丈夫說明自己不是攻擊他，而是真正關心二人的關係。她這樣做便是以善勝惡。

善就是讓惡人受制裁

人生最實際的老師就是後果。被侵犯者，將事件訴諸法律完全沒有問題，因為上帝也藉法律保護無辜、審判惡人。報警、起訴、將受害人與加害者分開，好讓犯罪者知道他的行為有問題，這些都完全合理。

善就是善待敵人

上帝說仁慈是羞辱敵人的工具。聖經人物約瑟善待兄長，儘管他們曾惡待他。**善待得罪自己的人，不是對他的罪過裝作若無其事，而是不讓罪影響被得罪的人，不讓報復的心把他們模塑成邪惡的人。**

約瑟面對暴力、被欺騙、被出賣的反應就是以善勝惡。

上帝給屬祂的人對抗邪惡和暴力的武器，就是各種公義的行為，多數人或覺得這樣很軟弱，使徒保羅卻說這些武器“在上帝面前有能力”。就讓我們“拿起上帝所賜的全副軍裝”，好站穩打那美好的仗，對抗我們家中或社羣裏各種邪惡和暴力。



瞭解多些些……

有關家庭暴力的五個迷思

- 吵架與暴力是夫妻關係的常態
- 家人是我可以肆意發洩情緒的對象
- 體罰或暴力的言語是教導孩子的好方法
- 暴力只是暫時和偶然出現的，所以無關緊要
- 忍耐是面對家庭暴力的最佳權宜之法

下週主題預告： 自殺還是選擇生命



《聖經·生命成長版》

《心理@心靈》專欄錄自《聖經·生命成長版》，這本書是心理輔導與聖經的有效結合，它將你我都會面對的116個普遍而關鍵的人生課題從聖經中勾畫出來，由資深心理輔導專家、心理醫生及牧師闡述渡過難關的方法，幫助讀者在困境中尋得出路和希望。

出版社：漢語聖經協會 各大基督教書室均有售

免費索取

填寫下列表格後，傳真至 3123-6986 或郵寄本會，即可免費獲得《生命成長的10堂課》乙本，數量有限，送完即止

姓名：_____ 聯絡電話：_____

電郵地址：_____

郵寄地址：_____



漢語聖經協會
CHINESE BIBLE INTERNATIONAL LTD

《聖經·生命成長版》

凡於即日起至5月31日期間向本會選購

《聖經·生命成長版》，

均可享有優惠及免費速遞送貨*！
詳情請致電市場部 3123-6995 或
瀏覽本會網站

* 免費速遞送貨只限於部分地區

感謝熱心朋友支持本版刊登經費，若您也認同這項工作，歡迎您支持我們的編輯、排版及設計經費。

下載奉獻表格 www.chinesebible.org.hk 查詢電話 2370-9981

電郵 info@chinesebible.org.hk 網頁 www.chinesebible.org.hk Facebook www.facebook.com/chinesebible

